

2) проведение с пользователями групп, находящихся в зоне риска, особой индивидуальной работы с законными представителями, сотрудниками педагогических и психологических служб, а также правоохранительных органов;

3) внедрение программ обучения несовершеннолетних правилам безопасного поведения в сети Интернет и использование законными представителями услуги «Родительский контроль», ограничивающей доступ в деструктивную социальную сеть [2, с.15].

Заключение. Цифровое поколение, активно социализируясь в киберпространстве, всё больше подвергается риску внедрения в различные кибердивеантные практики. Такая тенденция обусловлена исторической, социально-экономической, политической и духовной динамикой в общественных процессах. В центр внимания современной социальной философии и криминологии должен быть выдвинут анализ причин и условий деструктивного влияния процессов сетевизации и цифровизации на подрастающее поколение и актуализирует необходимость в разработке инновационных стратегий, предоставляющих возможность цифровому поколению осуществить благополучную социализацию в современных реалиях.

1. Философия : учебное пособие / И. В. Бусько [и др.] ; под ред. О. А. Романова, Ч. С. Кирвеля. – Минск : РИВШ, 2024. – 644 с.
2. Шляпникова, О. В. Влияние Интернета на формирование противоправного поведения в подростково-молодежной среде / О. В. Шляпникова, Н. М. Паршин // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. – 2021. – № 2. – С. 10–16.
3. Стациенко, В. Г. О динамике и детерминантах преступности в современном мире / В. Г. Стациенко – Текст : электронный // Репозиторий ВГУ имени П. М. Машерова. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/15024> (дата обращения: 16.10.2025). – Электрон. версия ст. из: Наука – образованию, производству, экономике : материалы XXIII (70) Регион. науч.-практ. конф. преподавателей, науч. сотрудников и аспирантов, Витебск, 15 февраля 2018 г. : в 2 т. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2018. – Т. 1. – С. 278–280.
4. Комлев, Ю. Ю. Подростковая делинквентность с позиций структурализма в неомарксистской криминологии / Ю. Ю. Комлев / Ученые записки Казанского юридического института МВД России. – 2022. – Т. 7. – № 2 (14). – С. 52–55.
5. Михайлов, А.П. Молодёжь в цифровом обществе / А. П. Михайлов, В. С. Чагин / Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. – 2023. – Вып. 4 (329). – С. 86–92.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ МИГРАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Багдасарян Г.А.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

На сегодняшний день все больше людей стремится переехать из стран с переходной экономикой и развивающихся стран в развитые. Правовая регламентация такого поведения находит свое полное отражение в основных законах, законодательных актах и международных договорах. Согласно ст. 30 Конституции, граждане Республики Беларусь имеют право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покидать ее и беспрепятственно возвращаться обратно; иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не закреплено Конституцией, законами и международными договорами [1].

Причины современной миграции весьма разнообразны. Одни люди путешествуют по миру в поисках лучшей жизни, повышения заработка, получения образования, другие вынуждены бежать от вооруженных конфликтов, терроризма, репрессий. Для кого-то миграция является вопросом выбора, для других – вопросом жизни и смерти. В связи с разрастанием международных войн и конфликтов все больше людей вынуждены эмигрировать из своих родных стран в другие. Детальное знание и понимание закономерностей миграции и её причин, истории и предпосылок необходимо для понимания и использования для целей регионального и мирового развития. Цель работы – исследование основных

научно-теоретических подходов к definiciji миграции, краткая характеристика её актуальных проблем, положительных и отрицательных аспектов.

Материалы и методы. Научно-теоретическую базу составили Конституция Республики Беларусь, международные правовые акты, научные исследования по данной проблематике. Основные методы – комплексный системный подход, формально-юридический, сравнительно-правовой.

Результаты и их обсуждение. Причины современной миграции весьма разнообразны. Одни люди путешествуют по миру в поисках лучшей жизни, повышения заработка, получения образования, другие вынуждены бежать от вооруженных конфликтов, терроризма, репрессий. Для кого-то миграция является вопросом выбора, для других – вопросом жизни и смерти. В связи с разрастанием международных войн и конфликтов все больше людей вынуждены эмигрировать из своих родных стран в другие.

Детальное знание и понимание закономерностей миграции и её причин, истории и предпосылок необходимо для понимания и использования для целей регионального и мирового развития. Автор Хазимуллин А.Д. рассматривает миграцию населения как сложный общественный процесс, затрагивающий многие стороны социально-общественной жизни, а не как простое, механическое передвижение людей, и является одной из важнейших проблем народонаселения. С ними связаны процессы заселения, хозяйственного освоения земли, смешения рас, народов и языков [2].

В 1951 году с целью спасения жизней и защиты перемещающихся лиц, поиска решений проблемы перемещения и содействия путем регулярной миграции основана Международная организация по миграции (далее – МОМ). По задумкам МОМ должен выступать ключевым институциональным механизмом регулирования миграционных процессов на глобальном уровне. Её концептуальная основа – принцип взаимовыгодности гуманной и упорядоченной миграции, предполагающий сбалансированное удовлетворение интересов как мигрантов, так и принимающих сообществ. Практическая значимость деятельности МОМ проявляется в оказании непосредственной помощи в решении текущих задач миграционного управления, систематизации и разъяснении комплекса проблем, порождаемых миграционными процессами, использовании миграционного потенциала как драйвера экономического роста и социального прогресса, обеспечение соблюдения фундаментальных принципов человеческого достоинства и благополучия мигрантов [3]. Однако более конкретные действия исходят непосредственно от государств и их правительства.

Миграция в своем большинстве имеет достаточно преимуществ. Прежде всего, помимо гуманитарной составляющей, государства, принимающие мигрантов, стремятся извлечь экономические выгоды. Мигранты могут помочь с восполнением нехватки рабочей силы. Например, в 2025 г. по поручению Президента Республики Беларусь поставлена задача провести эксперимент, который заключался в привлечении на одно из сельскохозяйственных предприятий Речицкого района Гомельской области трудовых мигрантов из Узбекистана. На совещании в Витебской области 24.10.2025 Президент А. Лукашенко озвучил итоги эксперимента: как оказалось, люди из другой страны работали усерднее «наших», соответственно получали более высокую заработную плату, а впоследствии смогли заставить весь коллектив работать усерднее.

С другой стороны, многие развитые страны пользуются возможностью найма рабочей силы, отдавая приоритет мигрантам из стран менее богатых экономик, нежели местным гражданам. Так, Италия исторически зависит от дешевой рабочей силы из Африки и Азии, поэтому в стране действует система квот, позволяющая работодателям нанимать неквалифицированных рабочих из стран, не входящих в ЕС, в первую очередь, для сельского хозяйства. Однако, средняя зарплата мигранта составляет €7/час, гражданина – €11/час (на 60% больше).

В 2015 г. канцлер ФРГ А. Меркель заявила, что ее страна готова принять сирийских беженцев вне зависимости от того, в какой стране ЕС они оказались сначала. Таким образом, Германия стала первым членом Евросоюза, отклонившемся от норм Дублинской конвенции 1990 г., на основании которой беженцы могли просить убежища только в той

стране Евросоюза, границу которой пересекли первой. Лишь за 2015 год по данным МВД ФРГ по всей стране было зарегистрировано более 1 млн беженцев. Почти 430 тыс. из них прибыли из Сирии, порядка 154 тыс. – из Афганистана и примерно 122 тыс. – из Ирака. Приток беженцев, как и рассчитывали Меркель и ее сторонники, обернулся притоком сил для экономики Германии: население стремительно увеличилось, ВВП рос большими темпами, а люди смогли получить право на благоприятную жизнь. Впоследствии данная политика охватила большую часть ЕС.

В результате миграционной политики «открытых границ», проводимой в США в 2021-2024 гг. нелегально въехали в страну и остались в ней жить более 11 млн человек, что стало рекордным количеством за все время. По оценкам бюджетного управления Конгресса, продолжение данной политики приведет к увеличению численности рабочей силы к 2033 г. на 5,2 млн человек, а ВВП увеличится примерно на 7 триллионов долларов и принесет дополнительно 1 трлн долларов доходов казне.

Однако на сегодняшний день возникает ряд проблемных вопросов, связанных с миграцией населения, которые ставят перед непростым выбором развитые страны, в том числе ранее упомянутые. Одной из проблем, порожденной проводимой ЕС политикой «открытых дверей», является то, что большинство стран-членов ЕС сталкиваются с «вытеснением» коренного населения. За период 2015-2023 гг. примерная численность коренного населения сократилась в Германии – с 81 до 73 %, во Франции – с 86 до 81 %, в Швеции – с 84 до 76 %. При этом, по прогнозам исследователей, к 2035 году в Швеции и к 2055-2065 годам число коренных жителей составит менее половины населения.

Помимо этнической принадлежности, уровень традиционной культуры и ценностей также подвергается изменению. Наглядным примером служит произошедшее в октябре 2025 года ограбление Лувра – музея в Париже, из которого похищено 9 исторических артефактов. Один из задержанных преступников заявил, что не знал, что грабит главный музей Франции, а думал, что проник в музей, который «просто расположен рядом с пирамидой».

Имеет место и рост совершаемых насильственных преступлений. В связи с этим в ряде стран инициированы законопроекты, ужесточающие подходы к проблеме нелегальной миграции.

Массовая миграция, подобна той, что происходила в ФРГ, потребовала огромное внимание языковым курсам и различным программам по интеграции, на которые потрачено немало средств. Многие правительства вынуждены тратить гораздо больше средств на организацию языковых курсов и различных программ по интеграции, чем раньше. Причем воспользоваться этими программами могут не только те, кто уже получил официальный статус в стране, но и соискатели, еще только ожидающие решения властей.

В результате войн на Ближнем Востоке, оказываемой поддержке по переселению, все больше людей стремятся попасть в развитые европейские страны, нежели остаться в своей стране и защищать родину. Например, только в августе 2021 г. более 1,6 млн человек покинули Афганистан и эмигрировали в различные страны, спасаясь от захваченной террористической организацией власти.

Заключение. Таким образом, миграция несет под собой ряд позитивных и негативных факторов. Позитивные факторы заключаются прежде всего в экономическом аспекте: в случае необходимости миграция может стать стимулом к росту экономики, созданию новых рабочих мест, увеличению спроса, сэкономить нанимателям средства при оплате труда. В случае демографических проблем миграция также может оказать содействие в увеличении численности населения. Однако не следует забывать и о негативных факторах. Рост преступности, в том числе насилиственной, и в связи с этим увеличение расходов на обеспечение безопасности общества и сохранение историко-культурных и духовных ценностей; социально-демографические изменения, которые отражаются в смене культурных и ценностных установок; расходы на содержание вновь прибывших мигрантов, обучение их государственным языкам, выплата пособий по безработице. Имеет место и дискриминация по расовым, национальным различиям, оплате труда по сравнению с местными жителями, проблемы адаптации к другого рода культуре

и нормам. Все названные причины дают повод задуматься о выработке и проведении оптимальной миграционной политики, которая сможет принести пользу людям и государству и предотвратить проявление негативных тенденций, связанных с миграцией населения.

1. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятами на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск: Нац. центр правовой информации Республики Беларусь, 2025. – 80 с.

2. Хазимуллин, А. Д. Проблемы современной миграции (в рамках глобальных проблем) / А. Д. Хазимуллин // Научные исследования и разработки студентов : Сборник материалов V Международной студенческой научно-практической конференции, Чебоксары, 30 октября 2017 года / Редколлегия: О.Н. Широков [др.]. – Чебоксары: Общество с ограниченной ответственностью «Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс», 2017. – С. 164-165.

3. Международная организация по миграции. – URL: <https://www.iom.int/> (дата обращения: 05.11.2025).

ФИНАНСОВО-ПРАВОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ МОЛОДЕЖИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ: ДИСКУРСИВНЫЙ АНАЛИЗ

Баранова В.С.,

студентка 3 курса Казанского (Приволжского) федерального университета,

г. Казань, Республика Татарстан, Российская Федерация

Научный руководитель – Магдеев Р.Р., ст. преподаватель

Ключевые слова. Цифровая грамотность, цифровые технологии, финансово-правовая грамотность, цифровая среда, дискурс.

Keywords. Digital literacy, digital technologies, financial and legal literacy, digital environment, discourse.

Финансово-правовая грамотность молодёжи в условиях цифровизации становится важным элементом формирования ответственного поведения в финансово-правовой системе. Цифровые технологии и финансовые сервисы меняют способы взаимодействия с деньгами, требуя от молодых людей понимания как использовать финансовых и правовых инструменты в мире активного развития технологий.

Актуальность данной темы обусловлена быстрыми изменениями, происходящими в цифровой экономике и финансовой системе. Кроме того, актуальность подтверждается государственной политикой и образовательными инициативами, направленными на повышение уровня финансовой осведомленности и правовой культуры среди молодёжи.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили литературные источники, касающиеся вопросов формирования финансово-правовой грамотности молодёжи в условиях цифровизации. Его методологическую основу составили: логико-дедуктивный метод, анализ и синтез, метод восхождения от абстрактного к конкретному. Также использовались дискурс-анализ и анализ цифровых технологий.

Результаты и их обсуждения. Проведенное исследование показало, что в условиях цифровизации финансово-правовая грамотность молодёжи становится ключевым фактором их ответственного поведения в системе. Цифровые технологии значительно расширили доступ к финансовым инструментам, одновременно привели к возрастанию рисков мошенничества, что требует включения в финансово-правовую грамотность навыков защиты данных. Дискурс-анализ выявил, что социальные сети выступают основной платформой для распространения и обсуждения финансово-правовой информации, влияя на формирование сознания молодёжи.

Финансово-правовая грамотность – это совокупность знаний о финансах и праве, а также способность их применения в повседневной жизни.[5] Цифровизация этих знаний обозначает их применение с использованием безопасных и эффективных цифровых инструментов. Она включает понимание принципов работы цифровых банков, кредитных и страховых продуктов, а также знание прав потребителей финансовых услуг.

Благодаря развитию цифровых технологий, использование и контроль своих финансовых и правовых норм становится доступным каждому, что позволяет молодёжи все больше изучать информацию, отслеживать финансы и применять финансовые инстру-